

用“纵横”架起“智慧的金桥”

杨风云 刘家店镇胡家店村

【论文摘要】接触到纵横输入法，使年近中年的我又一次赶上了学习的春天。在学习纵横码的过程中，我付出了很多，得到了很多，从而也悟出了很多。主要的是通过纵横码的练习、训练、比赛，我的内心素质、应对困难的能力、社会交往能力、对生活的态度、对事业的敬业精神都有了一个质的飞跃。学习也讲究秩序性，有良好的秩序就必将产生良好的效果。学习讲究团队精神，团队的敬业氛围激发了我求知上进的信心。进步需要不断地磨练，历次比赛的经历锻就了我应对困难的能力。学习促进心智的改变，师生互敬互爱的温暖造就了良善的交际心里。学习才知知识的宝贵，学有所用使我明白了知识的价值。

【关键词】纵横 架起 金桥

我叫杨风云，是土生土长的平谷人，来自素有灵山秀水之称的福地刘家店。2008 年镇成人学校进行计算机培训，我是其中的一名学员，有幸接触到纵横输入法，更有幸接触到良师益友胡玉军老师，年近中年的我又有了一次学习的机会。

记得胡老师给我们第一次讲解纵横码打字输入法时，就被胡老师生动有趣的讲解吸引住了，纵横码简单、易学的特点深印在我的脑海中，从此我也深深的爱上了纵横输入法，便与纵横码结下了不解之缘。

在学习纵横码的过程中，我战胜了主观上、客观上的许多困难，坚持练习纵横码，一步一个脚印，终于走上了北京市纵横大奖赛的领奖台，获得 2011 年度北京市纵横输入法大奖赛中年组一等奖，最主要的是通过纵横码的练习、训练、比赛，我的内心素质，应对困难的能力、社会交往能力、对生活的态度，对事业的敬业精神都有了一个全新的认识和提高。

一、明确的学习层次打开了我学习的思路

胡老师在讲解纵横码的过程中强调“把握纵横之道”并将学习分为八大步骤，胡老师这种对工作一丝不苟和敬业的精神，深深影响了我。在纵横码的学习中，我在寻求纵横之道，悟其性，寻其源，熟记口诀，抓住重点，特别是胡老师的一句话：“把任何一个字都看成一个方框”，像一把金钥匙，使我豁然开朗，学习纵横码的思路全部打开，从此我便刻苦练习，循序渐进，每天坚持练习一到两个小时，经过一段时间的不懈努力，终于有了从量变到质的飞跃，现在学习纵横码的思路就好像是从我的心田中流淌的泉水，是那么清新、自然。

二、老师和团队的敬业氛围激发了我求知上进的信心

和我一起练习纵横码的有一个 6 人优秀团队，我们每年农闲季节集合训练，胡老师全程陪伴指导我们，学员之间，互相比赛，找差距，交流心得，总结经验，互相鼓励，我们心中都有一个梦想，

都有一个“不拿冠军誓不罢休”的决心，风风雨雨都挡不住我们学习的脚步，我就是在这种比、学、赶、帮、超的学习氛围中逐渐成长起来的，曾代表平谷区参加北京市比赛，代表北京市参加全国比赛，成绩也从三等奖跃居 2011 年北京市纵横码大赛中年组的一等奖。

三、每次比赛的经历铸就了我应对困难的能力

记得 2009 年第一次参加北京市比赛，还没上场，我的心就开始怦怦跳，非常的紧张，等到入场后更是紧张到了极点，打起字来哆哆嗦嗦，浑身是汗。结果，取得中年组的三等奖，当时给我的触动很大，也就是一次这样的经历，我收获了很多，真正找到了自己的不足，在以后的训练中，自己着重心里素质的培养。自从到门头沟大型集训后，我的心里素质已变得非常坚强，现在我每次参加比赛已经能对外在因素适当调整心情，适应环境，同时也很自信。

四、学有所用使我明白了知识的价值

在 2010 年的人口普查中，成校推荐我和甘红霞到镇统计所担任人口普查指导员，负责长短表的修改和录入工作，平时所学的知识有了用武之地，入户调查，数据填写，电子建档，件件工作都是那样的得心应手，整体工作提前一个月完成，当拿到 3000 元工资时，心中有一种说不出的喜悦。

五、师生之间互敬互爱的温暖造就了我良善的交际心里

温暖的话语，倾心的关怀，使我们每个学员和老师之间建立起信任的金桥，包容厚德的精神在师生心中发芽。虽然我已经毕业了，我还保持和老师、学员之间的联系，有什么不懂的问题，就向老师请教，把他们当作自己的朋友。所以我很开心，很满足。现在我已经养成了经常上网学习的习惯，在以后的日子，我会更加努力学习，提高自己的知识水平和自身修养，把所学的纵横码知识，传授给身边更多的农民朋友们，让他们体味到学习纵横的快乐。

以上是我在纵横码学习、训练、比赛中的点滴体会和感受。如有不当之处，敬请各位领导、同行指正。